

潍坊历史名人



姜尚(约公元前1128年-公元前 1015年),名望,字子牙,号飞熊,也称 吕尚、姜太公,商末周初东夷人,伯陵 后裔。他是周文王讨伐商武王克殷的 首席谋主、最高军事统帅与西周的开 国元勋,齐文化的创始人,也是中国古 代杰出的政治家、军事家。儒、道、法、 兵、纵横诸家都追他为本家人物,尊称 他为"百家宗师"。

◇ 寿尚

姜尚因帮助周武王灭商建周,以 功封于营丘(位于今昌乐),建立齐国。 营丘,有齐国首城之谓。姜太公是我国 最早的军事家、政治家、音乐家,被后 来的兵家尊为祖师、武圣。姬昌见姜尚 谈吐不凡,便请他谈论当今时势,姜尚 纵论天下大事,滔滔不绝,见解精辟独 到,姬昌当即邀请姜尚入城,并亲自扶 他上车辇回宫,拜为国师,让他执掌周 国的政治、军事大权。从此以后,姜尚 在商末周初这个历史大舞台上大显身 手,倾其文韬武略,干出了一番大事。 经过几年的努力,周拥有稳定的西部 后方,对殷商造成威逼之势。几年后, 姬昌病卒,姬发即位,继续以姜尚为谋 主,拜为国师,尊称为师尚父。灭商之 后,周武王正式建立周王朝,史称西 周。太公姜尚因功劳最大,破例首封于 海岱之间,建立齐国,都营丘,并有专 征伐恶权力。姜尚来到营丘后,修道 术,尊贤才,赏罚分明,及时确立治齐 的策略,保留齐地原来的传统与风俗, 简化繁琐的礼节,全面发展农商工各 业,人民多归齐。经过多年的经营,齐 国遂成为一个人口众多、经济富足的

(资料来源《潍坊历史名人》)

国家。



2月4日下午,16名学生走进潍 坊十笏园博物馆,参加年味"画"出 -"多彩民俗迎龙年"春节研学 活动。在老师的讲解下,学生们了解 了年画这项古老的民间艺术,并亲 自动手印制出一幅幅色彩鲜艳的年 画。"在过年的时候,能贴上自己亲 手制作的年画,那成就感绝对十足 啊……"一名学生表示。

□潍坊日报社全媒体记者 隋炜凤 文/图

年」民

俗活

动

轮

春节期间,我市将举 再出发"非遗体验系列活动。诸城 市、寿光市、安丘市等地开展不同主 题的非遗年货赶大集活动,昌乐县 举办"龙腾盛世 匠心筑梦"喜迎甲 辰(龙)年非遗主题作品展播等活 动,寿光市羊口镇将组织羊口祭海 节活动,昌邑市将举行"孙膑崇 拜——发大牛"活动。各种传统技艺 类、民俗类非遗项目的展演活动,让 群众体味年味的同时,近距离感受 非遗之美。

围,为各行各业一线工作人员送上节

春节期间,我市组织送福进基层、 精彩文艺表演、特色文创展示、名家艺 术展览等群众喜爱的文化惠民活动, 实现天天有精彩、日日有亮点,有品 位、有回味、有余味,为广大群众和游 客送上身心体验文化大餐。

其中,在全市各镇(街)、村(社区) 广场举行"村村有好戏"一村一年一场 戏演出活动,演出传统戏曲、舞蹈、歌 曲等具有地方特色兼时尚风格的综合

在市人民广场、世界风筝都纪念 场,以及具市区标志性场所,将进 行"贺新春"主题风筝放飞活动,并 组织年味十足、各具特色的新春民 俗表演,营造祥和、喜庆、欢乐的节 日氛围。"最美是故乡"张宜、徐健书 画新作汇报展,"齐风鲁韵"艺术家 进景区美术写生创作成果展等艺术 展览,为市民的春节假期增添艺术 气息

此外,潍坊市博物馆、潍坊市图书 馆、潍坊市文化馆等展馆在春节期间 丰富多彩的主题活动,让市民不 用走远就能享受轻松愉快的假期

"正月初一至初八,富华游 乐园实行关注官方抖音号免入 园门票政策,园区内将举行舞龙 舞狮演出、卡通迎新春大拜年、 巡游演出等活动。"富华游乐园 相关人员表示,正月十四、十 五,园区还将开放夜场,推出元 宵节惠民票。金宝乐园将举办金 宝龙年新春游园灯会,营造浓厚 节日气氛。青州市天赐山景区将 举办第七届冰瀑艺术节,推出龙 年纳福集好运活动、北欧木屋围 炉煮茶等活动。寿光极地海洋世 界将举办新春国潮美食糖球嘉 年华,寿光巨淀湖景区将推出新 春庙会等。

欢声笑语贺新春,欢聚一 堂迎新年。春节期间,我市组织 举办的200多项主题鲜明、形式 多样、内容丰富的"文旅活动大 礼包",不仅为潍坊增添节日色 彩,也让群众感受到浓浓的

动 精 彩

周末评谈

在年集中 品年味

春节作为中国最隆重而盛大的传统节 日,不仅是一种文化符号,还承载着中华民 族的深厚情感,寄托着人们对美好生活的无 限向往。随着龙年春节的日益临近,潍坊大 地处处洋溢着蓬勃盎然的节日气氛,人们也 在热腾腾的烟火气、扑面而来的年味里,品 味着"年文化"的魅力。

大集是一种文化的传承,更是一种人间 烟火气的生活。潍坊拥有独特的乡村文化和 风土人情,对潍坊人而言,"赶大集,办年货' 贩的吆喝声、买卖的喧嚣声、人群的谈笑声 汇聚成一首生活的"交响曲"。今年,我市各 县市区农村大集从当地的历史人文、民俗风 情和非遗技艺中汲取养分,让乡村集市成为 文化交流的新场景。

逛年集,品的是心情,买的是特色,看的 是文化,吃的是幸福,想的是回忆。红红火火 的集市里藏着熟悉的年味,也藏着小时候的 记忆。年集上,琳琅满目的非遗、手造、美食、 年货,以及民俗表演等等,让人眼花缭乱,一 场别开生面、热气腾腾的"乡村过大年"文化 盛宴扑面而来。一声"热闹"是道不尽的年味 这年味奏响的是新春序曲,洋溢的是人民群 众的幸福,饱含着的是乡韵乡愁和过年记忆。

有了大集,生活就有了生机与活力,充满 了希望和憧憬。从丰富的年货种类到新颖的 购物方式,从传统大集到与现代电商营销模 式相结合,如今的年集,已不仅仅是买卖年货 的场所,而是融合了传统模式与现代科技,成 为充满创意和活力的新场所、新空间。这种新 与旧、古与今的结合,不仅极大拓展了大集的 空间和方式,也让大集有了新活力、新看头 新逛头和新未来。今天,人们买年货,也不再 仅仅是为了买"缺"、买吃喝,更多像是在大集 上"淘宝",一边玩,一边"淘",人们在"逛逛 逛"中感受浓浓的烟火气息和市场活力

聚起来是烟火,摊开来是最真实的人 间。在乡村,年集不仅仅是一个集聚买和卖 的市场,也是满足乡亲们社会交流需求的场 所,还是日子的句点,更是一种情感寄托。遍 布在潍坊各地的农村年集,是一幅藏在质朴 岁月里的生活画卷,让人感受到别样的热 情、乡情和亲情

年味愈浓,人情更浓。大集是几代人的 记忆,而随着岁月的变迁,年集在满足人们 多样化需求的同时,也展现了社会的进步和 文化的交融。但不论时代如何发展变化,年 集上那种热闹和喜庆的气氛不会改变。正因 为年集的存在,才让春节更加有滋有味,让 年味一年更胜一年。

文化荟萃

又一部以潍县集中营为题材的小说 《潍县娘》问世

本报讯 (通讯员 董晓慧)在潍坊荣膺 "国际和平城市"三周年之际,当代著名作家 衣向东创作的中篇小说《潍县娘》,在《红豆》 刊发后,又被《小说月报》和《长江文艺·好小 说》等选刊转载。《潍县娘》是衣向东继长篇小 说《乐道院》后创作的又一部以潍县集中营为 题材,记录中国人民与外国侨民共同守望和 平、守望互助、守望共同价值的文学作品。

小说讲述了潍县人民为了救助乐道院集 中营的外国侨民不惜倾家荡产的真实故事, 展示了以潍县黄先生一家人为代表的中国人 民善良诚实、知恩图报、信守诺言、爱好和平 的优秀品格,生动诠释了跨越国界、种族、血 缘的人间大爱。

"阅读点亮更好潍坊" 读书活动启动

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 潘 来奎)为进一步深化全民阅读,2月5日,"阅读 点亮更好潍坊"读书活动启动仪式在潍坊新 华书店新华新阅广场举行。

开展"阅读点亮更好潍坊"读书活动、打 造"潍有阅读"城市阅读品牌是我市推出的一 项重要文化惠民举措。活动包括潍坊市全民 阅读大会、潍坊市读书朗诵大赛、"书香校园" "星级图书馆"遴选等系列活动,激发人们的 阅读热情,涵育阅读风尚,建设书香潍坊,提 高人民群众的文化获得感、幸福感和满意度。

春节期间博物馆不闭馆

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 潘 来奎)为丰富假期群众文化生活,春节期间, 市博物馆不闭馆。

春节假期期间,市博物馆共有"物华天 ——馆藏文物精粹展"、潍坊简史展、潍坊 市廉洁文化展、"吉金永寿——陈介祺与仿古 铜器的对话"、"迎新年 再出发——最美家 园 更好潍坊美术写生创作展"5个展览面向 观众开放,还将举办"博物馆里过大年"系列 计教活动。

潍坊世界风筝博物馆一楼风筝展览正月 初一至初八正常开放;二楼XR数字体验空间 初四开始正常营业。

潍坊十笏园博物馆于2024年1月21日至3 月31日面向观众免费开放,观众可从该馆公 众号申请免费票。

责编 杨秀美 美编 孔玮 校对 陈红霞

